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\KARL MARXIN

Un

. I

Sosialidemokraatit korottavat sitä, 
Mars oli demokraatti. O lihan

[ Mn, n*'n ®e •ano* a «’ vielä v. 1848  
«Ibnkumoukten aikana Kölnissä de

joita (kuten  nyt juuri V enäjällä  m uo­
d ostetaan ).

Mutta vielä selvem m in Marx ilm ai­
si käsityksensä dem okratiasta ja dik-

sam alla

L.irsattisen lehden toim ittajana ja tatuurista siinä kirjeessä jonk  
kuulu, demokraattiseen valiokuntaan. | 1850  keskuskom itean puolesta kirioit-’ 
Sun — j°* voisimme hsata, että hän ti K om m unistiliiton jäsenille Saksaan  

l-n  valiokunnan jäsenenä julisti kan- A ntaessaan  neuvoja tovereilleen  hän
velvollisuudeksi ase kädessä estää  

IksJlitusta enää kantamasta veroja. Ja 
Lun kan joutui siitä oikeuden eteen , 
selitti kän tehneensä sitä mikä oli vält 
tsmston porvarillisen yhteiskunnan  
„painumiseksi keskiaikaisista jätteis- 

L  Hän oli tehnyt sen, mikä oikeas- 
tssn olisi porvarien kirottu velvolli- 

| wu», mutta jota ne raukkam aisuudes- 
liasn eivät itse tee.

Ja juuri saman velvollisuuden tun­
nusti Marxin oppilas Lenin o lleen  V e- 
Ljsn työväellä; viedä porvarillinen  
Jvsllsnkumous loppuun mutta ei niin  
hsin suurporvaristo a ikoo —  sovitel- 
||en tsaarismin kanssa, vaan siten, että 
Iproletaaris talonpoikaisella d iktatuu­
r ia  ruhjotaan keskiajan jätteet. Sii- 
ken kekotti Lenin v. 1905 työväkeä  
kuitenkaan hetkiäkään unohtam atta,
■ että niin pian kuin työväestö  olisi teh- 
kyt .ilmeisen palveluksen porvarilli- 
Llls yhteiskunnalle; hävittänyt esteet 
|sen kehityksen tieltä (pääasiassa va-

Mfl ensiksik in  arvioi, mitä tu lee tapahtu­
m aan siinä vallankum ouksessa, joka  
näyttää olevan edessä. (S e vallanku­
m ous jäikin silloin  tulem atta eräistä  
historiallisista syistä, jotka eivät kuu­
lu tähän, mutta silti o li Marx o ik eas­
sa valm istautuessaan kaikin voim in  
vallankum oukseen, joka m erkeistä  
päättäen oli tu lossa .)

Kun tu lee vallankum ous, arvioi
Marx, niin joutuvat ensin valtaan __

! p ikkuporvarilliset dem okraatit. Niiden  
tarkoituksena on saada suurpääom an  
puristus hiem an helpottam aan. Ja ne 
saarnaavat sovintoa työväen  kanssa.
Mitä on tehtävä?— H erroille Brantin- 
Äille, Scheidem annille, K autskylle, 
T annerille oji vastaus selvä: se sov in ­
to on tehtävä I V ieläpä on niillä hy­
vä perustekin —— taantum usta vas- i noudatti 
taan. Marx sanoo päinvastoin , “ y h ­
teistä vastustajaa vastaan käytävää  
taistelua varten ei tarvitse erityisiä

psuttsmalla ta lon pojat), niin se alkaa u ^ d u f s a Z i t t a ^ *  7  !‘U,tenll,n paa’ 
taisteiut suorittaa. Ja kun voitto on  
saatu, astuvat dem okraatit valtaan ja 
kehottavat työväkeä m enem ään rau­
hassa kotiinsa ja välttäm ään "m ella­
koita'*.

Sitä ei työväki ehkä voi estää, sa­
noo Marx, mutta sen pitää heti pal-

d ik t.tu u ri.ta ) vallan käyttöä J ^ “ 7  ta<"  ’ i,en * “
y a>| vaaditaan ne täyttäm ään entiset lu ­

pauksensa, ja antam aan uusia. Ja sii-
i • n_ i . . . .  nä ne jäävät kiinni, kuten kävi V enä-
ja jolla m uodostetaan teollisuusarm ei- iällä 1017 ; c i m i n  ss

jalla ja Saksassa 1919. Mutta

Itaistelun oman valtansa puolesta.
Marx ei m yöskään tätä koskaan u-

Igohtanut Lukekaa vain K om m unisti­
lta  manifesti vilpittöm ällä m ielellä  
hiin uita selviää, että se dem okratia, 
Ijoalta työväki saavuttaa ottaessaan  
lullan käsiinsä, on "jyrkän käskevää"

Ijslls m m. pakkoluovutetaan tuotan- 
luonvälineet ja m äärätään työpakko
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MÄ RXILÄ IS U UI)EN VALA ISEMISEKSI
on työväen  asetettava aina  

rinnalle om at vaatim uksensa (eikä  
sm  suinkaan niistä luopuen sulaudut­
tava yhteisiin  porvarien k an ssa ).

Tärkein Marxin neuvo on, että vi­
rallista hallitusta vastaan on  a setet­
tava om ia työväen  hallituksia. Tämä 
voi tapahtua kunnallishallituksen muo 
dossa, sanoo Marx nähtävästi a ja tel­
lessaan Ranskan vallankum ousta, jo l­
loin kaupungin talo oli proletaaristen  
kum ouksellisten  toim intakeskus. Mut­
ta arvellen ettei se ehkä kävisi, a se t­
taa Marx vaihtoehdon, että se halli­
tus voi esiintyä työväen klubin tai 
kom itean m uodossa. Ja täm än ty ö ­
väen hallituksen ym pärille on k ootta ­
va kansajoukkojen  voim aa.

T uossa on suuri ajatus: se mikä 
V enäjän vallankum ouksessa esiintyi 
neuvostoina I —  M uistamm ehan kuin­
ka m enshevikit kehoittivat työväkeä  
neuvostojen  kautta kannattam aan V ä ­
liaikaista hallitusta, mutta Lenin sa­
noi, että ne on  tehtävä työväen a se ­
m apaikaksi porvarien (ja  dem okraat­
tien ) hallitusta vastaan. ——

Marxin neuvoa?
Marx jatkaa neuvojaan: 

voidakseen tarm okkaasti ja uhkaavsti 
nousta tätä puoluetta vaataan, jonka  
petturuus työväkeä vastaan alkaa sen  
ensipäivästä, täytyy työläisten  o l la 1 
asestetut ja järjestyneet."  Ja n im eno­
m aan on vastustettava vanhaa kansa­
lais- ja (p orvaris) suojakunnan uusi­
m ista. Jos sellainen perustetaan, on  
työväen  järjestyttävä om aksi kaar- 
tiksi päällikköineen. “A seita  
pum avaroja älköön
»yyn nojalla luovutettako käsistä; jo  
kainen aseistariisum isyritys on tar 
peen tullen torjuttava väkivallalla". 

Muistuu elävästi m ieleen syksy 1917

ja äm ­
m inkään teko-

Suom essa. Sam oin ne ajat V enäjällä  
ja Suom essa, jo llo in  sovittelijasosia- 
listit sanoivat: työväen on  luovuttava  
a se ista ! Ja olihan Suom en eduskun­
nan useilla sosialidem okraateilla v. 
• 9 1 7 — 18 sellainen käsitys, että a- 

seita saa olla vain eduskunnan kont- 
rolleeraam alla joukolla. Me näem m e, 
että tuo käsitys oli tuiki epäm arxi- 
lainen.

Lopuksi Marx neuvoo työväkeä, e t­
tä sen näin on valm istauduttava otta ­
m aan valta käsiinsä ja julistam aan  
vallankum ous "jatkuvaksi".
kirjottaessaan arvostelunsa Gothan  
ohjelm asta Marx selittää, ettei p or­
varillisen valtion luonnetta muuta se, 
että sen sanan tilalle pannaan "kan­
sa” . O lisi m uuten hyvä, jo .  Suom en  
työväelle toim itettaisiin  tämä arvos­
telu, josta käy selville, mitä Marx a- 
jatteli "dem okratiasta” , sellaisesta  
tannerien-ketosten  dem okratiasta, jo s­
sa kansa" (k ap itaa li) kom entaa ty ö ­
väkeä, sitä vastaan asetti Marx val- 

K um pi|la n k u m ° uk’en ?a selitti että sen talou- 
i dellista uudestirakennusaikaa "vas-

M utta! taa" p o ,it‘'ka’ 8ak‘n »euraa ylim eno- 
■ . kausi, jonka aikana, ei voi olla m uu­

ta valtiota kuin proletariaatin vallan­
kum ouksellinen diktatuuri". Niin et­
tä eiköhän olisi paras, että K eto ja 
kump. lakkaisivat käyttäm ästä väärin  
Marxin nim eä. Ja työväelle on. m. 
m. Marxin avulla, osotettava, että  
"sosialidem okraatit" nykyisin  vastaa­
vat 1848:n "dem okraatteja."

♦ *

ia f täällä m uutam ia totuuksia p iilee" , 
i- Ja tohtori E. Lange, filosofian  m ate-

puoleltaan. O m ituisena tosiasiana  
m ainittakoon vain että  sanat, tutki
jät. jotka ovat niitä antaneet, useasti rialism in historian kirjoittaja sanoo  
ovat ottaneet tehtäväkseen  harvinai- k yläkauppiastyyliin : "Sille joka on
sen perinpohjaisella  tavalla kum ota tottunut ankaraan ajatustyöhön , tar-
om at kehuvat lausuntonsa.

Prof. G eorg« A dler, hyvin  
oitettu  k an san ta lou stiete illä ,

kunni-
huo-

joaa Marxin "P ääom an” tutkim inen  
todellista piinaa. Ijankaikkisten to ­
d istelujen  kertaam iset saattaisi vielä  
sietää kunhan vain lopuksi tästä kai-

m auttaa, että ne itsenäiset tu lokset, Le „.a * ...• -l - » . , , ae»ta  sa isi e s iin  su m m an  se lv iä  a ja -o ,h .»  M a n  «n  h ln e l- tukaia. Muuh, m len kul,a jyvä . , a„ ¡ , .
. * 'k° ' en . .« . . .„ p ie n  kia m ieI . | | iä n  p aH

probtem in kokoon p anosi 
ark itek ton inen  jaoittelu , 
kuvaileva ainehiato on  kudottu  ab st­
raktisiin se lv itte ly ih in  ja vieläpä si­
käli kuin ajattelem m e ensim äistä  n i­
dettä sen yk sity isk oh ta inen  som m it­
telu  —-  kaikki täm ä on k ansan ta lou s­
tieteellisessä  kirjallisuudessa a ivan  a i­
noa laatuaan." M yös Som bart on  
pakoitettu  m yöntäm ään, että  M arx­
issa huom aam m e " erity isesti a ja tu s­
kyvyn ylenm ääräisen  k eh ityksen . H än

tä tä - , kykeni harvinaisen  terävästi huom aa- 
K a i- , m aan asian sielu tieellisen  ja siis h is- 

|  rin on Julius W olf. B er lii-1 to n a ll.sen  yh täjak soisuu d en . v a r .in -  
nin  y liop iston  professori, joka huu- kin silloin , kun sen p eru stu k sen , o li

sen tarkka 
tapa jolla

on hiekkaa  
Mutta

ajattelijoiden  joukossa, 
hem pi marxila
taa hänet siihen johtopäätökseen , et- kista anka  
tä se "puolueettom asti katsoen ei ole  
m uuta kuin jättiläism äinen epäsikiö.*’ dahta

Eugen von Böhm -Baverck, Mar 
hallin ohella etevim piä nykyisen  kan- Puo ,̂s*n vääristely, m inkä tieteellinen  
santaloustieteen  edustajia tu n n u sta a ,, rnaa‘‘ma koskaan on n äh n yt.”

Mutta lä- virrata sorm ien välistä.
J a v . l 8 7 5 i " 7 ‘T .  *“ " rXÍ. Ud?n tUtk,mUS ’a a ‘ - ^ ä n  voidaan tuskin toivoa" .

"Marx on suunnaton sofism i 
kolm essa paksussa n idoksessa, m ieli

ihm isten vähem m än ja lo t ta ip um uk ­
s e t"  .................

T osiasia on, että M arx tällä h e t­
kellä nauttii hyvinkin  suurta kunnioi 

J° *7* tusta porvarillistenkin  kansantalous- 
Mutta hänen m arxiisi- vernpaä ym m ärrystä uusim pien kan- ‘ tieteilijä in  keskuudessa. V aikka he  

suuden arvostelunsa tulvii sellaisia s a - ' santal°ustiete ilijä in  keskuudessa Marx j häntä arvostelevatk in  ja vaikkapa he  
noja kuin "vaikeam pia" tai "mitä ln 8UUrta Ja om intakeista .tu tk im u s- välistä antavat arvostelu lleen  hyvin- 
ilm ei.im piä loogillisia  ja m etodisia ty ö ‘Ä kohtaan- V aikka luokkatunne kin jyrkkiä m uotoja , niin sittenk in  he 

on tiedem iehilläkin  yhtä voim akas enem m än tai vähem r

että Marx oli "ensiluokkainen ajatteli- Erinäiset m erkit osoittavat
javoim a

loogillisia  kum m ituksia",v irh e itä ” , .o o g , , , , . ,«  k u m m itu k sia  , -------- v o im a k a s i enem m än tai vähem m än p eitte lem ät-
m etodisia kuolem ansyntejä” , dialek- ku,n tavalll««Ha kuolevaisilla , ovat jot- tä tunnustavat hänet kansantaloustie- 
tisia silm änkääntäjäntem ppuja” ; Marx kuitenkin 8«ks» vapaat h e n - t e e n  m erkkim ieheksi. N e problem it.

iukkaasti k ,lok°hta isista  taloudellisista siteistä, jotka hän asetti ratkaistaviesi ovat vie-ym m artaä taitavasti ja 
kuin ankerias liukua todistelunsa p u i- ' etta vo,vat puolueettom am m in arvos 

ilm iöitä,m allisista kohdista ja hänen arvo- 
oppim a on "dialektinen keskonen, 
jolla m ielivaltaisuudessaan ei o le ver 
täistään tieteem m e historiassa". S o ­
pisi kysyä, koska ennen tälläiset om i­
naisuudet ovat o lleet "ensiluokkai­
sille ajattelijavoim ille"  om inaisia.

telia tieteellisiä  
nämä ovat 
luokkanäkökohtien  kanssa.

la tänäkin päivänä kaiken  kansanta- 
vaikkakin loudellisen  keskustelun  pohjana, vaik- 

välittöm ässä yhteydessä kakin t ie t / . t i  m ielip iteet hyvin  v .ih -
«e ‘evat siitä, mikä n iitten  oikea  rat-

K ansantaloustieteilijät eivät o le  
kaikki ja aina k ieltäneet Marxilta 
tieteellisiä asioita. Eipä o le puut- 
tunut ylistäviä lausuntojakaan heidän

Venäjän köyhälistön vallankum ous
|UtMus tapahtum an valttäm ättöm yy. 

teen ja m yöhem piin  vai­
heisiin.

vainottaviksi joka kerta, kun heidän ta toisaalta synnytti häikäilem ättöm ä
julkinen m ielipiteensä pyrki ilm oille. 
Maan

Kolme vuotta on kulunut siitä kun 
|!»o.au!-n, sotilaiden ja talonpoikain  
iKuitdjdin N euvostojen  V leisvenäläi- 
Imb kokus päätti ottaa väli 
■Martilallisilt
Isken saakka olivat saaneet 
|ä  ilman kontrollia V enäjä  

laman suuren m erkkipäivän • joh- 
|«Mta, jolloin V enäjän  kansan moni- 

Ijoonainen tahto siirsi poliittisen i tontoim enpiteet

man 
arvon sää-keinottelun, yhteiskunnan _____ _____

r UU.te j®, ykB,nkertai#e«‘i nälkä lim ättöm än rosvouksen. h illitön rikas- 
ka r ______

Yläluo-

Prof. P latter tunnustaa peittelem ät- k _ _ ___
tom asti. että Marx on kapitalistisen na tärkeim pää k ysym ysten  o ikea  
yhteiskunnan viim eisin  huom attava m uodostam inen ja niitten  k esk in ä isen  
teoret,k ko Sm ithin. R .c a r d o n ja  Rod- suhteen  m äärittelem inen  kuin  o ik eit-  
b e r tu k se n (l)  jä lkeen . Ja Paul W ei- j ten vastausten  keksim inen .

.. ..... „ . I Sm ith ja Marx —— siinä uuden ajan
“ i J "  “ k ® * * . rnarx,la,nan> järjestelm ä kansan talou stieteen  suuret n im et en- 

Edellistä ovat porvarit 
tunnustuksellaan , jäl- 

kiih h tyn eellä  arvostelu llaan

U seasti ovat kuitenkin m oitteet an- sengriin , kunnioitettu  porvari hänkin ) 
nettu ilm an ehtoja tai ennakkoyliste-
lyä.
xin

Emile de L aveleye sanoo Mar- 
Pääom a- teosta "taitavasti ku-

sellaisenaan "vaikuttaa jokaiseen , jo- nen  m uita.
d o tu k .i bairnkri L . . . . . .  i ym m artaa oikeudenm ukaisessa  ar- { kunnioittaneet
a o tu k si h a irah d u k sien  ja n k k iv u sa u k - , v o ste l
sien häm ähäkinverkok

lussaan pysyä erillään pikkum ai- kim äistä
•i. jossa siellä aiata näkökohdista. P äättäväisyys^—  kunnioittaen  yhtäkaikki !

m ättöm äm m äksi työväen  vaatim uksi­
en kavaltam isessa, kärjistyi ristiriita 
siinä määrin, että täm än rutivanhoilli- 
sen porvarillisen hallituksen oli erot­
tava ja m uodostettava kokoom ushal­
litus, johon  m enivät o ikeistososialide- 
m okraatit. Näin syntyi K erenskin  
hallitus, y livallan  ollessa ed elleen  ra- 

jolla oli euroop- 
sä.

Joulu-ilta Vankilassa
kille odottam atta.. Se ei häm m entä­
nyt pelkästään lankeem ukseen jou tu ­
neita, vaan m yös sen aiheuttajia. V a l­
lankum ouksellinen aines oli om an,
m enestyksensä häm m ästyttäm änä ! ^a-pääom an k äsin ä
hetken pidättyväisenä.

T yöväestö , joka oli rajattom an  
sankarillisena käynyt kaiken edellä.

Oli joulu aatto. N :n vankilassa so i­
tettiin kelloa. T yöt lopetettiin  jo v ii­
deltä. Vartijain avainniput kalisivat, 
kun he kulkivat pitkin vankilan k äy­
täviä. K oppien lukot vinkuivat sur­
keasti valittaen, kun vartijat aukoivat 
ovia. V angeilta  otettiin  kopeista pois  
työkalut, joiden avulla he olivat työs- 

I k ennelleet, ja tarkastettiin  tarkoin, et-
Jäväestön täytyi huom ata, että pää-! K" ° liVat työIaatiko” a -

kahleita V -- P| ' ^ a y tavan rautaportaissa kuului a sk e­
l l e t a  e, sekaan rev, alas, | le it . ,  kun yhteisistä  ty ö v e r .ta i.t .  las-

V angit eivät tu n ten eet vapauttavaa  
vaikutusta, sillä he tiesivät, että he  
eivät pääse pois vankilasta vap au ­
teen , ennenkuin  heidän osak seen  lan ­
gennut tuom ioaika oli loppuun  ku ­
lunut. Jäykkinä ja hiljaa istu ivat he  
penkeillään , katsellen  jou luk u usta , 
mutta ajatuksissaan  (udellen  kaukana  
om aistensa parissa.

Kun saarna oli päättynyt, niin las­
kettiin  vartijan v iittauksesta  vangit 
taas p itk ien  välia ikojen  kuluttua k ir­
kosta. K irkon käytävään oli asetettu  
Pöytä, jo lle  o li lev itetty  kristillisten  
yhdistysten  ja p akan alähetysten  jou -  
lu lehtiä. V an k ien  kulkiessa p öydän  
oh i an to i pappi jok a iselle  van g ille  
pientä kokoa olevan  k irjekuoren , jo n ­
ka päälle oli painettu  "K irje T eille" , 
•ekä m uutam an kristillisten  y h d isty s­
ten jou lu lehd en , jonka jä lk een  van ­
g it sulettiin  jokainen  om aan kopp iin - 

Kirje sisälsi pari k iiltokuvaa lii.

olivat heidän eläm änsä pääsisältönä, 
ki oli f

erikoisesti sorrettuna 1 
oaa

alhaisin, kurjista kurj

o  „ , .. ... . ,. tum isen halu kasvot porvariston ja
alkkatyöväki oli N ikolain aikana sotilassäädyn keskuudessa.

uokkana, ei ai- kan rosvot ja keinottelijat mässäsi- 
noastaan siten, että sen elintaso oli vät ja hurjastelivat hem pukkainsa

L - i , . . I , . .  ’  — -,«n. mutta po- kanssa. Pietari ja M oskova olivat I
ja kapitalisteilta, jo tk a ! Inttisestikin. T yöläisluokka oli jo

pois

.................  .  «>- »aalistajain ja riettauden pesiä. Hur-
eet isanno,- koja sitten astunut poliittisten ta i.te- J u u .  vietti irstailujuhliaan. N ikolain  
’Ä ’ Uje" areen alle- Se oli vallankum o- hovi ei tässä suhteessa antanut pe-

uksen uran uurtajana, .en  tähden rään. Sekin oli kuin jokin porttola, 
sattuivat tasavallan pönkittäjäin  kos- j o s »  epäterve lem m enhulluu . kietou- 

kaikella painollaan tui yhteen  uskonnollisen  m ielenvikai-
tyotatekevan luokan käsiin on ennen kaikkea palkkatyöväestöön.

ukillaan luoda lyhyt katsaus tapah  
imin välttäm ättöm yyteen , alkuvai- 

Iksmin ja m yöhem pään kehitykseen.

| Olot Vsaijällä ennen  19 1 7  m aalis­

kuun vallankum ousta.

Keisari Nikolai II aikaan oli V e- 
Mjallä hallitsevana luokkana auur- 
hlalhsten luokka. Näm ä herrat eivät 
pitäneet omaa taloutta. M aaorjien  
•"‘•tejilta, isältään ja esi-iailtään, o- 
w*t nämä perineet tavattom an suu- 
n» maatiloja ja p ienviljelijä in  kas- 
»»»•a maan puutetta hyväkseen  käyt- 
4»n pitivät he parhaana luovuttaa  
•»alueita p ienviljelijöillle, köyhille, 

saivat he pakotettua p ienvilje- 
henkiorjamaiseen rippuvaisuu- 

ja hirveisiin nälkäveroihin . Eri- 
'yopäläisluokkana ollessaan

heillä täysin varm at k iinteät ja 
h -v .t  tulot. J .  tuloja alati lisäsi 
•Mtomien kasvava m aankyayntä, 

tästä seurauksena suurom ista-
*  häikälemättä kohottivat maan-

Maan pyhän om istusoikeq- 
, »«'lyttäminen olikin  täm än riia- 
Rkkiokan pääpyrkim yksenä. Ja maa- 

■,ltn omistajien lihasta ja verestä  
. ei se voinut olla muu-

rutivanhollista. Niinpä tä- 
’ uokan ihanteellisia valtakunnan  

| olivatkin ruoska, karkoitukset,
* ,U‘ ja hirsipuu. H eidän valtiol-

«iitaattonnaan oli m eillekin  
F**» hirttäjä Purishkevitsh, joka  

puhtaasti venäläiset, halpa- 
haukkumasanat arvokkaiksi 

* ‘«»slliseen poliittiseen  eh k  
«•eensa Ti f

herrok

erikois-
• män luokan järjestön  
ksset nojautuivat n. s. 

*'>n ••te listo n  kokouksiin", 
‘ h a littiin  yhteiskunnan likai- 

« "V _r°*l‘avaen joukosta, jota vili- 
< •®*J«n kansanliiton" varai

_-I • irasluo-
-tyttöps.koi.w i j .  teeravinto- 

^ksla*n 5altaistuimen tukena  
••teli

palaiset kuristusm enetelm än
Tämä kom prom issi rahapääom an e-

----  dustajien kanssa ei voinut olla sisäl-
! ° " ka °  ‘ tayty"yt Io°da järjestönsä bsesti kestävä. Ennenpitkää vallanku­

m ouksellisen  köyhälistön  ja pienviljeli-

suuden kanssa ja hurjastelevat juo  
... «lall« ka- m ingit v u o ro te liv a t jum alanpalvelus-1 hetta

pi alistisen  järjestelm än kehityksen ten kanssa.

ToisBalta kasvoi eläm än raskau- 
ea t.Iano- den paino työ lä i.lu okan  hartioille.

M aatalouden

•alaisesti, astui kaikkine joukkoineen  
ju lkisuuteen . Se oli paraiden järjes­
tynyttä ja kuriin tottunutta voim aa, 
mutta sillä ei ollut kuitenkaan jouk- 
kojärjestöjä.

V ielä vähemm än saattoi olla

om an el seitaan revi
ei synny rauhaa, ei pakene nälkä. 
P ikkuporvaristoon nojautuvan sosiali- 

PU-j dem okratian taktiikka oli surkutelta-

seuraukset alkoivat vaikuttaa siten, 
että vanhanaikainen kark 
m istaja muuttuu "ajanm ukaiseksi ag  
ronoom iksi" . M aailman m ark k in o i-' vittävä  
den edellvtysten  m uuttuessa

m istään pikkuporvariston jä r -jv a a , ja sen petok .ell.suuk  silm innäh- 
jestosta, varsinkaan pi^nviljely .väes- eävää. Oli vain paljon korulauseita:

ketut vangit kulkivat eri kerroksiin  
koppeihinsa, jonka jälkeen kuului o- 
vien pauketta ja lukkojen  narinaa, 
kun koppien  ovet avattiin  ja su ljet­
tiin.

Tunnin kuluttua soitettiin  taas kel-
V allankum ous, (m utta ei "liian p it­
källe ) ,  ---- T aistelu  v a sta v a lo n k o ,rmeijaa joka nousi m elkein  y k ­

sim ielisesti korkeim pia kom entajiansa  
ja "jum aloituja" johtajiansa vastaan  
ja hävitti keisarillisen kurin ja jär-

- ------------  jeston , ei ollut m yöskään kyennyt
- kiristivät painostusta, ty öväen järjestö -, luom aan vielä mitään valankum ouk- 

ja heidän

T yöläis- ja talonpoikaisluokan hir- 
tuhoutum inen sotakentillä.

-,*1* i . ®yntyy nälkä» ja puutteet ahdistavat tvöläi«kauppa m aa la lou . laa- | uokka . ,  p o l i i .1 .; . ,«  j .  . o ti|a .mLhtilaa 
Iman mujenee, kapitalistisen järjestel

k . . „  . I k . .  p . l k k . „ ö i u  k iti.läm in en  jen  
ja nylkem inen

T eollisuuden alalla  
pääom a siittää liittoja  
Pankki-

vapau-
I tensa rajoittam inen —  ne kaikki

alkaa finanssi- kasvattivat tyytym ättöm yyttä  ___ ne
ja trusteja k iihoittivat työväenluokkaa

ja teoilisuusherrat punovat m aan ja kukistam aan täm än hirvit- 
ym p än lleen  sarjan teollisuusaloja, 
luoden kiinteän yksinoikeutettujen  
m onopolistien, yhtym ien renkaan.
V enäjän finanssipääom an risti-isä eli 
ulkom ainen finanssipääom a, etupääs­
sä ranskalainen ja saksalainen, osak-j m aatalouskaluston  
•i englantilainen  ja belgialainen. Fi-

tavan rosvo- ja teurastusjärjestelm än.
P ienviljelijäin  suuret joukot kär­

sivät yhtä paljon sodan aikana, joka  
ryösti siltä työvoim ia, pakkoluovutti

m ousta vastaan (m utta "ei pelottaa ,o a - Pitkä««« vankilakäy tävä .sä  kai- 
porvan stoa  ) —  Sosialism i, mutta i ku,vat vartijain askeleet, kun he kul-

ehkä kahden sadan vuoden päästä") 
—-  K ansojen veljestym inen , (m utta  
niin, ettei loukata liittoutuneita p ank ­
k iir e ja )” .

K erenski

sellistä järjestöä.
V apaam ieli."  im perialistinen por­

varisto oli ainoa alusta alkaen järjes­
tetty voim a, joka sukeltautui ylös.
Se oli tietenkin vähim min vallanku­
m ouksen liikevoim aa. Mutta täm äkin [ p u ssa a m a ssa . Kaikk 
puolue näki, että keisa ’
tum m en oli silm innähtävän selvä, ja ¡ risto katseli 
•en  vuoksi, epäröityään jonkun ai-

kivat kopin  
kuului aina  
ukkojen vinkunaa, jonka jä lkeen  taas

ovesta  to iselle. V älillä  
avainnipun kalinaa ja

»a.

nanssikapitalism in kera syntyi siihen  
asti tuntem aton puolue, im perialisti­
nen porvaristo, jonka poliittiseksi e- 
dustajaksi tuli K ansanvapauden  
puolue ja poliittiseksi johtajaksi 
m eillekin tunnettu , kadettien johtaja  
professori Miljukovv.

V uoden  1911 keväästä alkaen  
uudistui teollisuuden oirehtivan n ou ­
sun taustalla työväenluokan  taloudel­
linen taistelu . Yhä kiivaam m in le i­
m ahdellen saa tämä taistelu räikeävä- 
risen valtiollisen  luonteen . V uosina  
I 9 H — 14 nousee lakkolaisten luku­
määrä "hurjan" vuoden 1905 luku­
määrää vastaavaksi. K atusulut täy t­
tävät jo  P ietarin. Tuo tapahtuu ju u ­
ri aikana, jo llo in  Ranskan tasavallan  
presidentti P oincare saapuu kunnia- 
tervehdykselle keisarin luo valm istel­
lakseen  uutta sotaa. Ja hänen ta- 
•«valtaisiin  korviinsa kaikui Pietarin  
työläisten  huuto: "A las keisari!"  

Puhkeaa m aailm ansota, joka
•ää vallankum ouksen  

¡ syk syllä  1914.
oli

es-
puhkeam asta,

karjaa  ja vahingoitti taloutta, a n ta e n ! k*a m ennäkö puolustam aan N ikolain  
hallitusta tai ei, täytyi sen  lopuksi 
valita ja tulla “ kansan” puolelle.

Kansan valloittam a valta luisui 
luksi im perialistiselle porvaristolle

sijasta arvoaan  
m enettänyttä —  paperirahaa.

Rauhaa, leipää, vapautta I” ka-
jahteli työväen  kortteleissa.

"Rauhaa, maata ja vapautta!"
vastasi m aaseutu kum easti.

Mutta -v iim einenk in  valtaistuim en  
tuki liikahteli. V allankum ouksen  
tuuli kosketteli jo  arm eijaakin. Kei-

kuului askeleita . V ankeja la sk e ttiin ' m atluna W « n l l e ,  jotka  esittivät ruu- 
jou lukirkkoon. V artijat aukoivat k o p -! kukka«‘® ja tiedon  siitä, että

• • • “ 11« I *     • • stouhusi tulisella kiirellä  
sodan jatkam isen puolesta. Hän a- 
loitti kiihoitusm atkansa ja riehui kaik­
kialla, kävipä H elsingissäkin  T okoita  

i. , x pussailem assa. K aikkialla piti hän tu- 
an,..!Uh,' ‘ i li,ia  Voitt° P uh*ita- Y hdistynyt porva­

risto katseli häntä ihastunein silmin  
ja naureskeli itsekseen . K erenskin  
m uotokuvista tuli isänm aallisia pyhi- 
m yskuvia. Ja oikeistososialidem okratit 
taipuivat K erenskin persoonalliseen  
tahtoon ja antoivat hänelle kaikki 
valtuudet. "D em okraateina” luopu i­
vat he dem okratiasta.

a-
•en

paräiten järjesty-
sosia

vuoksi, että se oli 
nyt ja että pikkuporvarillisen  
h«min edustajat ryhtyivät heitä tuke-

pien ovia ja ärjäsivät virallisesti "kirk­
koon". V angit kulk ivat perättäin  kah­
denkym m enenviiden ask eleen  päässä  
toisistaan, suuret virsikirjat k ainalos­
sa. pitkää käytävää pitkin vankilan  
kirkkoon. V artijat seiso ivat pitkin  
käytäviä kym m enen ask eleen  päässä  
toisistaan vartioiden, etteivät 
pääsisi puhelem aan toisilleen .

K irkko oli kahden kerroksen k or­
kuinen, alhaalta m aalattu vaaleaksi 
ja katto sinineksi. V astapäätä ovea  
oli alttari ja saarnatuoli

v a n g it

Jumala on m in rakastanut m aailm aa, 
että hän on  antanut a inoan  poikansa  
m eidän synteim m e tähden. K oppiin  
m ennessään otti jok a inen  vanki o v en ­
sa takaa k ylm ettyneen  riisiryynipuu- 
rokastrullin m ukaansa.

Kun kaikki vangit oli teljetty kop­
p e ih in ... kiiruhtivat vanginvartijat o- 
maistensa luo viettämään joulua, toi­
vottaen toisilleen: "herran haltuun". 
Kopeissaan kävelivät vangit rauhat- 
‘omasti. Väkisinkin menivät ajatukset 
“* ’••“ kaksi askelta leveissä ja neljä 
askelta pitkista kopeista, joita valain  
käryävä läkkinen öljylam ppu, om ais­
ten, rakkaitten ja ystävien luokse, 
pois kauas vankilamuurien sisältä 
Muistuivat m ieleen vapaudesta vietei 
«yt joulut ja jouluilot. Muistuivat mie- 
een samassa kurjuudesta olevat van­

kitoverit. Tämä tunne valtasi lopulta 
erään vangin niin kovin, että hän pai- 
noi päänsä kopin ovea vasten ja 
huusi min että .v a ra  vankila kaikui;

H auska. Joulua!" Vastaukseksi kai­
ku, toisesta kopista: " H - t i  kun tääl­
lä on ikävä I"

Ny« syntyi äkkiä sanoin kuvaama- 
toin m eteli. Toiset huusivat, toiset 
vihelsivät, jotkut jyskyttivät koppien  
rautaovea j.n .e. Oli . ¡ v . n kuin liiaksi 
jännitetty jousi olisi lauennut tai ai- 
vankum kiusatut eläim et olisivat pääs-
tä i!eet». K aikki

? k.e * “ maa toraa.
Kaikki tahtoivat päästää ilm oille kär­
s im yk sen ä  j .  pann.
nyky,’U  k -r j“  yhteiskuntajärjestel­
mää vastaan, joka kiusaa ihmisiä pa- 
hemmm kuin elukoita. Kun jokainen  
oh  saanut jonkun a ik a . purkaa ulos

sosialisteina*’ _______
antautuivat he nappuloiksi porvaris- y ö p u o le lla  taulu, joka esitti "Kris-

k „ .k.  p „ kä. ivät vall>„ x  ■P̂ ± ^ j i' k i i o i“ ; n: : " ' * j ^ ' ,u k *en '* iv- “ en  v - " -

tänne.
Porvaristo jatkoi pitkin linjaa ete-

paam ista työväestön  käsiin, huolim at-
sa n  ja hänen m inisterinsä ja virka- ta että he vielä äsken  olivat
m iehensä olivat pettäneet arm eijaa, 
•itä oli varastettu ja .itä  oli "besor- 
gattu ” kaikilta taholta se huokaili 
rutivanhollisten kenraalien ja vasta­
leivottujen  upseerinulkkien  m ielival­
lan alaisena. A rm eijan m uodosti 
pienviljelijäväestö  ja työläiset. "Esi­
vallan pelko, "laillisuustunto** alkoi 
hävitä ja arm eijan luokkakunta työn ­
tyi rohkeam m in ja selvem m in esille.

Näin herätti tsaarivalta kohm eis­
saan olleet m aatalous- ja  työläsijou- 
kot eläm ään. S y ö .te .ta ä n  m iljoonia  
sodan pyörteisiin  ei keisa rivalta v o i­
nut enää hallita voim ia, jotka se oli 
m anannut esille.

M aaliskuussa

leppym ättöm iä vallankum ouksellisia. 
Porvaristo m uodosti ensin väliai-

kaisen dem okraattisen ja sittem m in vä­
liaikaisen hallituksen, joka m uodostui 
“ ‘cVan rutivanhod li.i.ta  ja kadeteista.

S osia liva llan k u m ou k selli__  _
K eren ,k ' r*kkoi puolueensa  

toksen  ja raivasi tien valtaan  
porvarien kanssa väliaikaiseen  halli- 

hallituksen ohellla  
työläisten  ja soti- 

ne nojautui-

asiana- 
paä- 

ja meni

sekä sen

maila puolen  saarnatuolin  vieressä oli 
koroke, josa oli urkuharm ooni. K um ­
m allakin puolen  käytävää oli pitkät 

n em i.m ars.iaan , pyrkien  sotilasdikta- 'p en k it, jo ih in  vangit sijo itettiin  i.tu -  
tuuriin. Esim työntävät kenraalit K o r -jm aan- m etrin päähän toisistaan. Juh- 
n io v it  ja A leksinsk it, jotka vaativat P an kunniaksi oli alttarin  o ikea lle  puo- 
uhm aavasti kuolem anrangaistusta

tukseen. Täm än  
m uodostui kyllä  
laitten neuvostoja, mutta 
vat aluksi pikkuporvarilla

, •*,n ’ minkä v u o k s i' salaisoikeudet

Ile pystytetty  suuri jou lukuusi, joka  
oli koristettu  kiiltävillä koristeilla, 
pum pulilla ja kynttilö illä . K a to .»  
roikkui nelihaarainen kruunu, jossa  
paloi neljä savuavaa öljylam ppua.

v  ,, - ------- Saarnatuolin  vasem m alle puolen  oli
Vai ankum oukselli.ta  työväestöä ja Pantu kak«  penkkiä päällekkäin, jolla  
sotilaita riisutaan aseista ja vangitaan, ‘ korokkeella  istui viisi vanginvartijaa.

käyntiin. ° ‘ke»»tososialidem okraatit 
perääntyivät askel askeleelta . K erens- 
k j alkoi hurjan taistelun sotilasjärjes- 
töjä, arm eijakom iteoja ja vallanku­
m ouksellista kirjallisuutta vastaan.

heidän ki rjapainonsa rikotaan, leh-

varastetaan uudestaan, 
polke-

V lelä oli 
penkkien

...._. .. V enäjän  kaikki riistäjät yhtyvät,
rvar»,* k“ n ' *y«vS rik op la  m uodostuu yhtenäisek-

oli ainoastaan osaksi ai j .  eheäksi. M iljukow julistaa  

im perilistisen  sotaohjelm an. joka  
sisälsi G alitsian ja U grian. Posenin, 

osan. K onstanti- 
läheisem - nopolin  ja D ardanellien . A drianopo-

•« . a" ’ T » ,k i„ . |U k o .  j .
uxoisti edelleen , | A rm enian  j.n .e . valloittam isen.

o*alh»ena. ' • i n  yksi sen 
•« nimittäin, jota valtion

it k.li 7** ** r«hakeinottelu t J Ita-Preussin erään  
“•l.itukseen mitä 

7 “  «eknilI,M.ta
"uolun,

- ‘«’«koneiston avulla rosvottiin!

«•n»an yht

tilauk«

1917, sinä kuukau­
tena, johon  liittyy niin paljon m aa­
ilm anhistorian sankarillisia tapahtu­
mia, iskettiin  ryövärim äiaen kaksois­
kotkan m olem m at päät poikki.

Maaliskuun vallankumous ja sitä 
seuraa vat tapahtumat.

Helmikuun 23— 24 p:nä alkoivat

set Pietarissa.
..<«• - , i Kun kanwa oli suoritettu en-

Sivistyneitten  m aiden kruunat-1 sim äiset yh teenotot, m enivät so t.jo u -

aikaa.

Vallankumouksen saavutusten 
•nastuspyrkimykaet.

Imperialistisen porvariston m uodos­
taman sekä sittemmin muodostuneen 
Kerenskin oikeistososialidemokraatti- 
en hallitusten puuhailuissa yrittää a- 
nastaa ja kavaltaa vallankumouksen 
saavutukset porvaristolle, ei tila sal­
li yksityiskohtaisemmin viipyä, niin 
mielenkiintoista

V L - i  . . .  ' ------- vapautta.
V ah ak si ajaksi vaienneet Purishkevit- 
•h .t a lkoivat m adella esille  kaikilta  
tahoilta. V altakunnan duum a, jonka

vartijoina kirkon sivuilla  
päässä p itäm ässä silm ällä  

vankien p ienintäkin  liikettä. V asta­
päätä saarnastuolia o li parveke, jo ­
hon naisvangit olivat sijo itetut kah­
den naisvangm vartian  silm älläpidon  
alaisina. K um m assakin päässä kirkkoa  
oli m ustat taulut, joih in  oli asetettu

•••ti , '*** h y v y y k siä ., tujen ja kullattujen  valm istam a jouk-
*distynyt porvaristo. jon-j koteurastus antoi kaikkialla suunnat-

a m
kytki kaikkialla

edu‘ tuk- " a oli « . ____

* * •* “ '“  H*- , lashirm uvalta x y tx i kaikkialta työ- 
’•ikuttelix"** *, , t a Puolueeksi. Iäiset rautakahleisiin . T oisen  Inter- 

v°im * ,o nna itse- nationalen  luhistum inen ja sovitte lu ­
ja aiot- haluinen sosialidem okratian  tekem ä

tom asti voim aa m ilitarism ille. Soti-

kuin kattauksen luo-
k „ . k . „ » „  PUOlelI„. j .  kul" " “  “ •

neuvostot olivat ju listaneet kuolleeksi, j m«s«n gistä  tehdyt num erot o .o tta -  
herasi uudestaan eläm ään ja julisti m aan veisattavien  virsien num erot 
puolestaan, että neuvostot ovat rikol- kaikki vangit, luvultaan vä-
“ •«en j a  konnien k okoon tu m i.paik ko- ■ hän xl* 5 0 0 , oli saatu yk sitellen  kirk  
ja. H um aaninen" ”  ' ' 1------ * *
neuvottelu ih in  porvarien  kanssa __
hallituksen m uodostam isesta, ja uusi 
m inisteristö m uodo.tettiink in  neu vos­
toista riippum attom ana.

Tämä tosiasia siirsi valtiovallan , mi

Kerenski antautui koon Uskottua ja ovet kirkkoon sul- tu,kaana<’ «uh haudan hiljaisuus taas
■ --------------------------- vah i el,en„ ~  “J - «— • «  oh  » u h .

ja ihmisillä hyvä tahto**.

vat tyrannien palatsien oäällä  v»l Í ♦; • .* " y ‘yy ra?°ittua lyhyes- L  ..................
lankumouksen p u n a a t  liput. Kapi.* n ^ l C ^ ^ X  ‘  « s i r ^ ä m J  ^ . ^ r v a r i Z  ’OPUl'

K° hG « ^ u d ellis ta  luhistumUtaan.
naan noussut kansa tukahdutti itse­
valtiuden. jonka alastom uutta valta­
kunnan duuma oli

jettua, alkoi k irkonm eno. Eräs nainen! 
soitti urkuharm oniota ja a lkoi vatsaa- 
m aan virttä. A in oastaan  ani harva 
vangeista  yhtyi .¡»hen. Kun se oli 
veisattu  m elkein  loppuun, saapui pap- 
P> saarnatuolille. H än oli noin 60  
v u o tia , m ies. K im eällä äänellään luki 
hän. sorm i saarnakirjallaan, päivän
« . t m :  "M itenltä J u m a l, rakasti m e i- ! jo llo in  näeUe" m ^ k in ^ ik u * ? 1* ^ ’“ ’ 
- Ja Jumalan rakkaus on s i in ä ,! N yltyisen  kalliin  paperi- y  m. 

että hän lähetti p o ik a n sa  ___  i «annuksien takia « m m . . “ *7

KASSSXE työvxenleh-TIEN LUKUOJUJE!
tekstin : "M itenkä Jum ala rakasti 

lan n  
poika

o vitta m,
ikäänkuin tyhjentänyt 

n kohtaan,
viriäm iseksi. Sen lahjan olem m e odot-

a lo t’ haluisan sosialidem okratian  tekem ä sen viikunalehtenä. ? Suunnattom an ™a 7 ni*ta ,,en  “ SX™ k.i orjaksi ja 
'»p au  en puut- petos, heikensivät vallankum ouksel- suuri sotakoneisto , jota kärsivä k ! fc-U°  • _ ** ta,punut lopettam aan sotaa. | k e’’ to ,o a ’Bhdem okraatitkaan,

•an parhaim pien edustajien lukema"- t e h n y l ^ ä ^ 1" '0 “ “  *

. . .  . . .  H tom at veripilkut olivat ruostuttaneet. * °
pitalistisen  järjestelm än luhistum ista j luhistui kansanvoim an

läjään.
Itsevaltiuden rom ahduksellin

• Il Cl M
k«hittäm iseksi teolli- Usta tahtoa.

«7*«Bl«h

i^»il)er a ,i*®Ila ja ennenkaikkea  
oHut Uerr. . .

Mutta sota kuitenkin  kiirehti ka-

•en Mutta porvaristo, sam oinkuin

vaan joutuivat he

V enäjällä . Jos loisto ja kultakiilto  
oh ennenkin  valunut y lhäisön  e lä ­
m ästä, y lty i se sodan riehuessa». So-

painostaessa

lykkäsi
perustavan k ansa lli.k oko

, Kun sittem m in vä li­
a ik a in en  hallitus

tulevan"  
uksen niskaan.

“om anneet politik o ide.saan  lu i.taes- 
k a ik k ij“ ®“ “»“ o tu m u st. kohti ja soittaes- 

»aan im perialistista sotapa.uunaa, että 
jokainen  sotapaivä mahtav:

porvariston valtaa
p e .  suistuminen tuli taisteleville" k l  j ju lk ta m ^ k L  y Z T l ^ i

an tulvan

—  nan lanetti poikansa m eidän syn-1 . . . " ‘T , kla voi lähettää
teim m e sovittam iseksi. -  Ju m a k  on
ikäänkuin tvhi«-n« .nu> —11 .  n aaa?  vanha lehden h U .L .

tavoin vei taloudellista lu h istu m ista1 tam atta Jum alalta saaneet! —  K atso  
k°h«i- ¡m inä ilm oitan te ille: te ille  on tänään

syntynyt vapahtaja, Jeesus K ristus”
(Jatkoa viideuncUi sivuOa)

rakkautensa I ajatelko että hänen* “u h '* “ 0“  1 tUaaia 
tahän yhteen kohtaan, synteim m e so- tai‘ lin H i määräajan. a iite*°l

o*»« nyt kerta k a i k l L ^ ^ ^ C  
ettemm e parhaalla tah d oIU lt  
uudistamatta lähettää lehteä aJ? 
miehet, ottakaa tämä asia huom iJT ’ 
•aw UUd|,Vaikaa l e h d e t ^ i J ^ ?

J- n. e.


